

2025年5月16日 星期五 今日4版 总第2316期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 锲而不舍落实中央八项规定精神 以优良党风引领社风民风

新华社北京5月15日电 5月16日出版的第10期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《锲而不舍落实中央八项规定精神,以优良党风引领社风民风》。这是习近平总书记2012年12月至2025年3月期间有关重要论述的节录。

文章强调,党风问题关系执政党的生死存亡。作风建设关系我们党能不能长期执政、履行好执政使命。党的十八大以来,我们直面党内存在的种种问题和弊端,从制定和执行中央八项规定破题,解决了新形势下作风建设抓什么、怎么抓的问题,推动了全面从严治党。经过新时代全面从严治党

的革命性锻造,纪律松弛、作风飘浮状况显著改变,真管真严、敢管敢严、长管长严氛围基本形成,党风政风焕然一新,社风民风持续向好,重塑了党在人民心中的形象。

文章指出,八项规定指导思想就是从严要求,体现党要管党,从严治党,从中央政治局做起改进工作作风。党的十八大以来,中央政治局带头改进作风,严格执行中央八项规定,就是要以实际行动给全党改进作风作好表率。各级领导干部要以上率下,自上而下,一级带一级,一级做给一级看,自觉起示范带头作用。只要我们动真格抓,就没有解决不了的问题。

(下转03版)

“野味真的不能当菜” ——银川铁路运输法院以专业审判筑牢生态保护法治屏障

本报首席记者 马涛



5月7日,银川铁路运输法院在盐池县人民法院巡回审理、宣判一起非法狩猎野兔案。

受访单位供图

管理局的工作人员等进行旁听。

李某等人狩猎的野兔为蒙古兔,属于国家保护的有重要生态、科学和社会价值的动

物。“以前觉得野兔到处跑,抓几只不碍事。

今天才明白野兔虽小,但对生态环境的影响却很大。”旁听庭审的村民不由感慨:“野味真

的不能当菜。”

“持续严惩环境资源类犯罪,近年来宁夏法院在黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设中,以‘零容忍’态度对环境资源违法犯罪主动‘亮剑’,以法治手段守护绿水青山。”自治区高级人民法院相关负责人说。

以案促治,做实生态司法保护

“我们愿意通过补种树木的方式抵偿赔偿金,请给我们一个弥补过错的机会。”被告人王某及其家属向银川铁路运输法院提出补植申请。

2024年12月,被告人王某、马某未经审批,擅自砍伐吴忠市利通区金银滩镇金川办事处所有的9棵毛白杨共计27.1574立方米。案件审理阶段,马某向公益诉讼起诉人支付7159.5元,剩余2465.5元二被告均表示无力承担。

经过调解,各方签订《补植复绿协议书》,确定王某及其家属在金川办事处指定的地点补种指定树木100株,管护期3年,成活率需超过70%。

鉴于王某被建议判处1年有期徒刑,协议确定在王某服刑期间由其家属代为承担补种义务,王某服刑结束后自行承担剩余补种义务。签订协议当天,王某家属在法院、检察院、金川办事处的共同见证下,补种部分树木。

(下转03版)

“被告人违反《中华人民共和国野生动物保护法》的规定,在禁猎期使用夜间照明、网捕等方法狩猎‘三有’野生保护动物蒙古兔,破坏野生动物资源情节严重,构成非法狩猎罪。”5月7日,银川铁路运输法院在盐池县人民法院巡回审理、宣判一起非法狩猎野兔案,5名被告人分别被判处9个月有期徒刑至5个月拘役不等的刑罚。

自2021年1月,银川铁路运输法院环境资源审判庭正式设立,跨行政区划集中管辖银川、石嘴山、吴忠三市民事、行政、刑事“三合一”一审环境资源类案件以来,该庭充分发挥专业化审判职能,持续健全体制机制,用最严密的法治保护生态环境和自然资源。

严的基调,依法严惩违法犯罪

2023年夏天的一个深夜,盐池县冯记沟乡附近的荒野中,间或闪烁着几个亮点,微风吹过,灌木沙沙作响。

“有货!”李某手持抄网带头冲了出去,其余几人迅疾冲出。

一整个夏天,109只野生蒙古兔,13720元,这是李某等5人“暗夜猎兔”的全部收获。

“要让案发地群众对严守生态保护红线有更清晰的认识。”文章开头的公开庭审邀请周边4个乡镇的村民、网格员以及盐池县林业和草原局、宁夏哈巴湖国家级自然保护区

宁夏公安重拳打击 经济犯罪挽回3.7亿余元

本报讯(记者 丁丁)5月15日,记者从自治区公安厅获悉,2024年以来,宁夏公安经侦部门破获各类经济犯罪案件600余起,抓获800余人,挽回经济损失3.7亿余元。

全区公安机关加强“警监”“警银”“警税”“警保”“警企”协作,联合开展涉及金融、涉税、商贸等领域五大专项行动,重拳打击群众反映强烈、危害严重、社会影响广泛的突出经济犯罪活动,最大限度追赃挽损,全力防范化解经济金融风险。组织开展打击利用离岸公司和地下钱庄向境外转移赃款“歼击”专项行动,共破获洗钱类案件20余起,抓获40余人。组织开展“猎狐2024”专项行动,对出逃境外的经济犯罪嫌疑人开展追逃缉捕工作,追回外逃犯罪嫌疑人5名。开展保险诈骗犯罪专项行动,抓获犯罪嫌疑人8名,涉案金额120余万元。严厉打击涉税犯罪活动,共破涉税案件90余起,抓获犯罪嫌疑人80余名,涉案金额达5.4亿余元。开展打击传销犯罪专项行动,破获组织、领导传销活动案件110余起,抓获传销骨干250余人,查办一批网络传销案件。开展打击非法集资专项行动,共破非法集资案件20起,挽回经济损失1.8亿余元。

与经济管理部门、行政执法部门在风险排查、联合执法、宣传教育等方面加强协作,联合查处打着金融创新、养老服务、消费返利、证券期货、虚拟货币、区块链、慈善互助、投资理财等幌子实施的非法集资和传销活动,对20余家存在风险隐患的公司,及时约谈警示、责令停止相关行为,对涉嫌违法犯罪的,及时立案查处。

联合工商联建立服务保障民营经济健康发展合作机制,创新实施为百家商企企业、千名企业负责人、万名企业财务人员开展普法宣讲的“百千万”培训计划,联合自治区司法厅等部门开展“法治护航、共筑防线”通报会,强化主动防范经济犯罪意识和识别假防骗意识。三级公安经侦部门负责人主动承担“企业警长”职责,分级确定结对服务企业,协调解决企业需求事项100多个。

本报讯(首席记者 王潇翊)为进一步提高群众对经济犯罪的识别能力和防范意识,5月15日,银川市人民检察院与银川市公安局、银川市中级人民法院等单位,在银川市民大厅广场共同开展以“与民同心为民守护”为主题的普法宣传活动。

“遇到陌生人推荐高收益投资项目,第一步应该怎么做?”“下列哪种行为可能涉及非法集资?”活动现场,检察官结合典型案例向过往群众讲解了非法吸收公众存款罪、集资诈骗罪等常见经济犯罪的规律

我区开展打击和防范经济犯罪宣传活动



5月15日,经侦民警向群众揭示常见经济犯罪作案手法,普及防范经济犯罪知识。

本报记者 丁丁 摄

本报讯(记者 丁丁)“这种宣传很有必要,以前对洗钱、合同诈骗等犯罪有所了解,民警今天讲的内容让我认清了经济犯罪变异升级后的状态。”5月15日,一名群众听了民警的宣讲后说。

当日是第十六个全国公安机关打击和防范经济犯罪宣传日。为提升广大群众识别和防范经济犯罪的意识与能力,自治区公安厅围绕“与民同心,为您守护”主题,联合金融监管、法院、检察院、市场监管、税务、人民银行、证监、工商联、银联、体彩中心等单位,在银川市民大

厅广场举办宣传活动,吸引众多群众驻足互动。

活动聚焦防范侵害人民群众切身利益、损害营商环境、妨害经济社会高质量发展、危害经济秩序和经济安全的突出经济犯罪进行宣传,通过播放宣传视频、展示宣传展板和横幅、发放宣传单、现场解答咨询、发送手机提示短信,以及组织全区各级金融机构网点、宁夏广播电台FM98.4频道滚动播报宣传音视频等方式,向群众揭示常见经济犯罪作案手法,普及防范经济犯罪知识,全面展示宁夏公安打击经济犯罪、防范经济金融

风险、维护社会稳定、服务企业发展的坚定决心和显著成效,推动社会各界共同参与打击防范经济犯罪工作。

据了解,全区各地公安机关联合行政执法机关、金融机构、企事业单位以及新闻媒体等防范经济犯罪联盟成员单位,在各地开展了丰富多彩的系列宣传活动,共展示宣传板(栏)1200余块,悬挂宣传横幅400余条,解答群众咨询3000余人次,发送短信提示120万余条,播报宣传音视频、字幕等110万余条,发放各类宣传品45万件。

严打经济领域犯罪 银川公检法联合守护群众“钱袋子”

特点、表现形式和相关法律法规。针对当前花样翻新的非法集资、电信网络诈骗、养老诈骗和网络传播的伎俩,检察官以案说法、以案示警,揭露各类骗局的本质,提醒群众要警惕以“投资”“养老”等为名的非

法集资活动,切勿相信“天上掉馅饼”,捂紧自己的“钱袋子”。

近年来,银川市检察机关持续落实“三号

检察建议”,加大惩治经济和金融风险高发领域犯罪力度,聚焦严重侵害人民群众切

涉及夫妻分居后“抢孩子”等
这些典型案例值得关注

新华社北京5月15日电 孩子被家长故意弃置在幼儿园、地铁站等场所,夫妻分居后借探望之机将孩子带到外地藏匿……最高人民法院15日发布6件涉及未成年人家庭保护典型案例,提高全社会对未成年人家庭保护的关注和重视,切实维护未成年人合法权益。

“孩子归谁”,是不少婚姻家庭纠纷的矛盾焦点。一起案例中,徐某与胡某婚后因感情问题分居,1岁女儿随胡某生活。分居期间,徐某借探望之机擅自将女儿带至外地藏匿,并拒绝胡某探望。胡某协商无果诉至法院,法院判决二人分居期间女儿由胡某抚养。

然而,徐某并未履行判决送交孩子。胡某申请强制执行后,徐某经法院通知仍不履行,并将孩子藏匿至亲戚家,且频繁更换居住地,抗拒执行,也不配合胡某提起的离婚诉讼。人民法院执行预拘留、预罚款等措施,并积极做好释法明理、家庭教育指导等,最终敦促徐某将孩子移交。

遗弃未成年子女,绝不是简单的家庭私事、琐事。另一起案例中,刘某某与妻子离婚,并约定孩子由刘某某直接抚养。然而,此后刘某某多次以到外地出差、与前妻发生矛盾等为借口,故意将孩子弃置在幼儿园、学校、地铁站等场所,经民警、老师等多次训诫、规劝未果。

2019年5月,刘某某将孩子遗弃,民警接警后将孩子接到派出所生活多日,刘某某因此被处以治安拘留六日。但刘某某不思悔改,又于同年9月再次故意不接孩子放学,并不听规劝,孩子又被民警接至派出所生活多日。刘某某因涉嫌遗弃罪被刑事拘留。经过审理,法院以遗弃罪判处刘某某有期徒刑一年四个月。

在其他案例中,父亲将未成年子女的款项作为首付款购买房屋,但未按照约定登记在子女名下,侵害子女的财产权益。人民法院依法判令父亲向子女返还财产;初中学生因亲生父母信息不明,中考报名遭遇阻碍,人民法院与多部门沟通协调,及时依法为其确定监护人……

最高法表示,人民法院将充分发挥审判职能作用,以司法裁判推动家长依法履行监护职责,推动“六大保护”协同联动、融合发力,为未成年人健康成长建造温暖的港湾。

“石话实说”平台让 群众诉求一键直达

本报记者 李毓琛

“你好,你有新的‘石话实说’消息待处理。”5月13日,在宁夏交通运输厅执法监督局石嘴山分局指挥调度室,听到语音提示的工作人员点击信息查看后,立即回复。

咨询一秒应答、事件一秒响应、问题一秒投诉,这是该局搭建“石话实说”数字化公众互动平台的初衷,实现了“监督途径从线下到线上、监督方式从被动到互动”的转换,搭建起交通执法与社会公众沟通的桥梁和纽带,成为执纪监督数字化发展的实践基础。

“群众使用微信扫码后输入文字、语音、视频、图片等相关信息,无需下载安装、登录注册即可实现互动交流,分为咨询、意见建议、投诉、执法评价4个模块,指挥调度室工作人员在后台接收信息后一秒钟就能应答。”工作人员向记者演示了操作方法,高效便捷。

“我在惠农服务区停车,遭到保安驱赶,被告知此路段不能停车,但是却让大客车停放,为什么?”“五一”假期,“石话实说”平台接到这样一条投诉信息。指挥调度室工作人员立即反馈至纪检人员,纪检人员移交相关科室转办,调查清楚原因后予以回复。“我单位惠农服务区西区执勤点位人员第一时间联系惠农服务区负责人了解相关情况,根据服务区停车场功能规划,您反映的停车地点为大巴指定停放地点,不允许停放小轿车,‘五一’假期车流量较大,服务区安保人员为了保障停车秩序,规划指挥车辆停放。您所反映的安保人员工作态度不佳的问题给您带来了不好的体验,服务区将加强安保人员培训教育,对当事保安进行批评教育,提升服务质量。”一条事实清晰、有理有据的回复,解答了群众的疑问,也化解了群众的不悦。

(下转03版)

莫让AI沦为造谣工具

马树娟

近日,网信部门公开曝光了第六批网络谣言典型案例,涉及公共政策、突发案事件和社会民生等多个领域,其中多起案例系利用人工智能(AI)技术编造虚假信息。这些谣言不仅误导公众认知,还扰乱社会秩序,危害性不容小觑。

近年来,人工智能技术迅猛发展,给人们的工作和生活带来了诸多便利。然而,一些不法分子也紧跟时代步伐,将造谣玩出了新花样。他们或把AI作为谣言的内容核心,如编造“AI预测彩票号码百分百中奖”谣言,利用公众投机心理实施诈骗;或借助AI生成技术编造虚假信息,像“杭州滨江发生恶性刑事案件”谣言,就是利用AI生成工具捏造虚假案情来制造恐慌。此类谣言频频出现,既有一些自媒体账号为追求流量,不惜突破法律和道德底线的原因,也有利用AI造谣更具迷惑性,极易引发公众误信与转发的缘故。

利用AI造谣现象频繁出现,已然警示我们:在享受AI技术红利的同时,必须警惕技术被滥用的风险,及时筑牢治理防线。值得欣慰的是,监管部门已果断亮剑。

(下转03版)



宁夏法

治报

微信公众账号



宁夏公

告

小程序



宁夏公

告

微信公众账号